Korelacja — wspotzalezno$¢, wzajemny zwiazek; Intuicyjnie, zalezno$¢ dwoch zmiennych
oznacza, ze znajac warto$¢ jednej z nich, datoby si¢ przynajmniej w niektorych sytuacjach
doktadniej przewidzie¢ warto$¢ drugiej zmiennej, niz bez tej informacji.

Wspélezynnik korelacji— liczba okreslajaca w jakim stopniu zmienne sa wspoétzalezne. Jest

miarg korelacji dwu (lub wiecej) zmiennych. Istnieje wiele roznych wzorow okreslanych jako
wspotczynniki korelacji. Wigkszo$¢ z nich jest normalizowana tak, zeby przybierata warto$ci
od -1 (zupetna korelacja ujemna), przez 0 (brak korelacji) do +1 (zupetna korelacja dodatnia)

Regresja liniowa— metoda estymowania warto$ci oczekiwanej zmiennej Y przy znanych
warto$ciach innej zmiennej lub zmiennych X. Szukana zmienna Y jest tradycyjnie nazywana
zmienng objasniang, lub zalezng. Inne zmienne X nazywa si¢ zmiennymi obja$niajacymi lub
niezaleznymi. Zar6wno zmienne objasniane, jak i objasniajace, moga by¢ wielkosciami
skalarnymi lub wektorami. Regresja w ogolnosci to problem estymaciji warunkowej warto$ci
oczekiwanej. Regresja liniowa jest nazywana liniowa, gdyz zaktadanym modelem zaleznos$ci
miedzy zmiennymi zaleznymi, a niezaleznymi, jest funkcja liniowa.

Roéznica pomiedzy korelacja, a wplywem jednej zmiennej na drugg polega na tym, ze
korelacja mowi o zwigzku w ktorym znajomos¢ wyniku jednej zmiennej pozwala doktadniej
przewidzie¢ wynik drugiej. Natomiast wptyw jednej zmiennej na drugg polega na zmianie
warto$ci jednej zmiennej spowodowanej wynikiem poprzednie;.

Kowariancja — liczba okreslajaca zalezno$¢ liniowa migdzy dwoma zmiennymi losowymi

Prosta regresji:

Y =a+p X

Y — zmienna objasniana, zalezna

X —zmienna objasniajaca, predyktor

€ - zaklocenie, btad losowy, o ktorym zaktadamy, ze E(e ) = 0;D2 (¢ ) =c 2 oraz najczgsciej,
ze podlega rozktadowi normalnemu

o- wyraz wolny

- wspotczynnik kierunkowy, miara nachylenia linii Y X =o +o wzglgdem osi odcietych

Przyjmujemy, ze X jest wielkoscig nielosowg — warto$ci jakie przyjmuje sg ustalone.

Metoda najmniejszych kwadratéow
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